# (三) 关心子女的需要

「工欲善其事,必先利其器」,父 母需要为子女安排一个属于他们的 温习空间,那空间毋须很大,即使 只是客厅一隅的饭桌。当温习时, 要保持环境宁静,避免外界骚扰例 如电视、麻雀等声浪,以助他们集 中精神。

# (四)时间表,齐编订

订定时间表,间接是一种推动力,鼓励子女要依进度完成目标及增强他们的专注力。父母亦要以商议的态度,与子女共同订定计划,这样子女会更乐意遵从及完成有份参与的决定。此外,时间



#### (五) 先取易,后取难

协助子女安排温习、做功课的次序时,可以建议他们先做自己喜欢或较容易的科目,这样他们便会得心应手,增加信心和成功感。趁着子女满怀信心和冲劲时再去做他们较弱的科目,子女会较有信心面对。

#### (六) 培养自律能力

子女初入学时,家长可以引导他们做 功课的事宜。但待学习上了轨道,家 长便应退居幕后,使子女明白读书是 他们的责任,让子女培养自主、自律 和自学的能力及能够耐心、专注和自 信地学习。

# (七)悉心培育

每人都有自己的专长及潜能,但不一定每位子女都是读书的天才。家长可与老师多沟通,因材施教,协助子女解决学习上的困难。家长亦可鼓励子女参与不同的课外活动、研习班或兴趣小组,让他们发展潜能,从而增强学习的兴趣和信心。

# 结语

子女的学习能力,

固然受先天因素限制,但父母 及老师的培育和辅导,亦首先要 决定性的影响力。家长斯明习的环境, 培养子女对学习的环境,,订 好人, 证行的目标,欣赏子女的 力,给予真诚的接纳,并 故 他们运用良好的学习方法, 其尽展所能。



学生健康服务网页: www.studenthealth.gov.hk

子女成材,出人头地是许多家长的期望。 然而学业成绩只是衡量子女成就的其中一个指标,因为完整的教育包括德、智、、 体、群、美五育。若要有效地引导子女学习,家长应该首先作出自我反思,再从多 角度欣赏子女的表现和能力,启发他们 学习兴趣,帮助他们建立良好的学习态度 从而提高学习成效。



# 家长自我检阅

# (一) 学习目的

父母要反思送子女上学的目的,并非为了争取好成绩或满足父母的自豪感。而 是让子女明白学习是为了追求知识,充 实自己,不与社会脱节。

#### (二)适当的期望

子女感到读书是苦事,心理压力大,有时候是因为父母过分紧张,要求过高。若果期望远超子女能力范围的话,他们会因无法达成家长的要求而感到沮丧及失去自信,所以家长对子女的期望要配合子女的能力和循序渐进,让他们感觉到自己是有能力迈向可行的目标。

# (三) 欣赏子女的长处和努力

家长要欣赏子女的长处,例如:在温习过程中表现的耐性,观察他们的整体表现而加以赞赏。如子女已尽了力,便要接受其考获的成绩。家长更应在这时候赞赏他们的努力,并鼓励他们继续努力。

# (四)接纳子女的短处

若要成功地教导子女,便须接纳他们的 短处。例如孩子分析力差,父母不能透 过打骂或嘲讽去改变子女的能力。反 之,父母可以耐心地诱导子女对身旁的 事物多加思考,由浅入深,亦可利用智 力或推理游戏等素材,助他逐步改善。

# (五)避免比较

避免在子女面前将他们与别人比较,如: 「你真系无用啦,读书唔成,表哥就叻啦,年年考第一。」这些负面评价会伤害 孩子的心灵,使他们受到挫折和感到自 卑,引致他们更缺乏进取心和无心向学。



# 如何帮助子女学习

# (一) 培养学习兴趣

培养内在兴趣是推动子女学习的长远之 计,家长可以帮助子女寻找新知见闻, 并以趣味、活泼的形式引起他们的学习 兴趣及唤醒其求知欲,促使他们主动地 为追求知识及新鲜的事物而学习。家长 亦可准备有趣的课外读物、报纸等,并 多带子女到图书馆、书店,以培养他们 的阅读兴趣。

#### (二) 高质素的相处时间

父母最好每天能安排亲子活动时间, 真正放下私人的工作和活动,专心地 陪伴子女,例如聆听他们的心声,与 他们一起阅读图书或报纸,共同分析 有启发性的电视节目,引发他们对周 围世界的兴趣,灌输正确的观念。当 子女探索和查问时,家长要乐于回答 和提供指引及支持。

